## 从"小兵"到"大匠"

配电施工现场总能看到他忙碌的 身影,创新活动项目中总会出现他的 名字,他就是国网仪征市供电公司运 维检修部副主任林小兵。

林小兵是一位有着17年党龄的 "老党员"。工作20年来,他扎根于配 电抢修和施工工作,从一个门外汉成 长为配电线路高级技师,成为了本专 业的行家里手、技能专家,成就了他从 "小兵"到"大匠"的华丽转身。

十多年来,无论是做线路工还是 当配电安装班班长,当过兵的林小兵 总是保持军人特有的素质,完成了一 次又一次的紧急任务,打赢了一场又 一场的安装抢修"攻坚战"。

2009年6月下旬的一天,时雨时 晴,天气闷热。日近晌午,一根10千 伏电缆正在穿越仪征市区万年大道。 突然,电缆好似被念了"紧箍咒",无论 怎么推、怎么拉,就是不动弹。

进退两难之际,林小兵急忙示意停 工,等到挖好探洞一探究竟,这才明白, 原来地下有个废弃的化粪池,管道经过 时被挤压变形,将电缆卡在了里面。

居民急切盼着送电,正当大家一 筹莫展之际,只听"扑通"一声,林小兵 抢先跳入污浊的化粪池中,黑乎乎的 粪水溅起,淹过膝盖,差点让他呕吐出

抢修的过程漫长而艰苦。每隔一 段时间,林小兵总催促队友轮换休息, 他却在池中一站就是4个小时。终 于,电缆又开始慢慢移动,此时的林小 兵已双腿红肿,自己已经没有力气爬 回到地面上。

2010年夏季,在仪征市区工农 路、渡江路、扬子路线路改造中,工作 量非常大,有很多难啃的硬骨头,为 了确保施工进度,尽最大可能减少客 户停电时间,林小兵带着全班人马起 早带晚,不畏高温酷暑,饿了吃在工 地,累了躺在路旁,半个月内就完成 了全部工作,比预定工期缩短了一

这些年,林小兵参与的大小电力 工程不下三百个。每当遇到急难险重 任务时,他说得最多的话就是"我是党 员我带头""我是党员我先上"

林小兵从小就喜欢捣鼓东西,琢 磨里面的门道,常常把家里东西拆得 七零八乱。因为这一点,他没少挨打 挨骂,但始终就是戒不掉这个"瘾" 林小兵没有机会踏进大学的校门,但 在工作中,他爱学习、爱动脑,敢于创 新,常常起到事半功倍的效果。因此, 班里的成员都亲切称呼他为"林教

凡是工作中出现的问题,林小兵 总是通过自己的思考去解决,不忽视、 不回避,这已经成了他的一种习惯。 有一段时间,大直径电缆剥削难的问 题始终萦绕在他的脑海里,思考了很 长时间也找不到合适的解决方法。直 到有一天,他看见女儿拿削皮机削平 果,瞬间就激发了灵感,并最终据此研 制出了"充电式电缆剥削器"。

2008年12月,林小兵在胥浦262 沙窝线一处农田里组立12米高的电 杆,并安装10千伏"柱上开关"。十多 个人绞磨起吊百十公斤重的"柱上开 关"设备,可设备却"不识抬举",不但 晃个不停碰撞电杆,还致使电杆发生 倾斜,险象环生。如何才能解决安装 "柱上开关"的问题?多次试验后,林 小兵研制出"杆上式10千伏开关起吊 支架",不但确保了人身和设备安全, 并且节省了租用吊车费用。后来,"杆 上式10千伏开关起吊支架"获得了省 电力公司群众性经济技术创新二等

凭着一己之力,林小兵还先后研 制出了"金属顶杆""楼道电缆提升吊 杆""配电架空线路一拖三放线装置" 等十几项在配电施工中实用的发明专 利。在被问到自己的创新经验时,林 小兵总是讲:"无非就是在别人抽烟休 息时,我又多想了一下。

工作以来,林小兵对发明研制电 力施工工具产生浓厚兴趣,他不仅上 网搜集大量资料,到书店购买相关科 普书籍,还将家里的车库改造成"训练 室""实验室",里面有砂轮机、电钻、焊 枪等。对此,妻子曾晓敏曾不解地问 林小兵,"这家不像家、厂不像厂的,到 底图个什么?"林小兵笑嘻嘻地回答, "我不好烟不好酒,就好个小发明小创 造,图的是班组工作更安全,图的是让 万家灯火更明亮。"

如今,在林小兵劳模创新工作室, 来自仪征市供电公司不同专业的业务 骨干都参与到了创新之中,林小兵也 通过师带徒的方式,传授经验、作风和



杜华军在焊接现场接受电视台采访。

一位来自一线的焊接工人,大明精密钣 金有限公司焊工班班长、高级技师杜华军,五 一前夕荣获"全国五一劳动奖章"

今年1月5日下午,由无锡市总工会、无 锡日报社共同主办的"我心目中的无锡工匠" 评选发布会在市工人文化宫举行,杜华军光 荣入选并登台受奖。

杜华军入职大明金属制品有限公司已有 4个年头。1993年起,他先后在无锡自行车 厂、无锡锅炉厂工作,努力学习焊接知识,刻 苦专研焊接技能,先后掌握了手工电弧焊、 CO2气体保护焊、手工氩弧焊、埋弧焊等多种 焊接技能,同时还多次成功取得实用创新。 来到大明加工中心后,他很快跟工友们融为 一体,传、帮、带、学,为大明带出了一大批焊 工骨干。

有着19年的焊接经验的杜华军,曾于 2009年获得全国锅炉行业技能大赛分赛区 第四名,同年在无锡新区焊工技能大赛中获 得第二名;在2013年9月举办的首届"无锡 技能技工节"上获焊工职业技能竞赛一等奖; 2014年10月,他又在大明集团焊工技能竞赛 中拨得头筹。此前,他还数次被车间、公司、 集团评为集箱自动焊能手等多项先进个人和

台上一分钟,台下十年功。为了提高自 己的理论知识和焊接技能,2013年,杜华军 主动到江南大学学习机电一体与自动化,每 天起草贪黑风风雨雨里,熬了不知多少个深 夜,课堂上求教过大学教授,课外也拜访过不 少焊工老师傅。

杜华军把学来的理论与经验相结合,开 动脑子进行"双革四新",摸索出多项焊接新 工艺,大大提高了焊缝合格率。他主持改进 了四面送风碳弧气刨枪,还总结出一套"大口 径管对接焊的操作方法",使无损探伤一次合 格率达到99.8%以上,为公司创造良好的效 益。他动脑筋、想办法,发明了半自动焊缝打 磨机,减少了手工打磨强度,提高了效率,。

技术+心力=成功,技能比武就是综合素 质的测试。在2013年锡山区焊接技能大赛中,共有理论测试、电弧 焊、氩弧焊、CO2保护立焊四个项目,后三项技能标准耗时上限合计 135分钟,他只用了67分钟,最终一举夺冠。在仰姿焊接比赛中,几 颗火红的焊渣烫破手套,灼烧着他的左手皮肤,但他强忍着疼痛坚持 完成比赛。

大明公司的平台,加上自己的勤奋与刻苦,让杜华军一路成长 一路收获。他奋战在焊接加工的最前沿,很多技术要求高、操作难度 大、时间紧、任务急的生产任务都是首先由他和他的班组承接。

杜华军和他的焊接组接过双相钢对接、奔驰汽车部件、张家港福 瑞压力容器支撑架、百达冲床、先导烘箱等重大项目的焊接任务,均 交出了出色的答卷。现在,杜华军班组参与加工制作或独立完成的 重大焊接项目越来越多,像朗奥传输配供设备、欧洲恩迪斯35000件 不锈钢烧烤桌板、宁波建信压力容器筒体、黄池食品1000件腌菜缸 及北京巴威、印尼、爪哇等配供材料的货架等大单的承接。

他总是说:"困难层出不穷,困难更是提高人和技术的阶梯。用 户要求高,我们才有进步!"此前,杜华军和他的班组刚出色完成了无 锡某发电工程超高烟囱的焊接。该烟囱每节13.33米,总高40多米, 要求圆度公差控制 1.5mm 内、高直线度 2.3mm 内, 其精度要求非常 高,时间也很紧。不少焊工望而却步,不敢接单,杜华军则认为"办法 总比困难多"。在他的努力下,焊接组克服重重困难,再一次交出让 用户满意的答卷。

# 的 金焊 木 接班

员

一劳模 玉

五

劳

动

明

■金牌职工

## 杨鹏鹏:"用心去做才会优秀"

他手握方向盘,用10年的坚守与 担当,成为服务行业一面不倒的旗 帜。他就是今年江苏省五一劳动奖章 获得者、徐州公交10路驾驶员杨鹏

#### 执着钻研的好老师

10路公交车从市区发往高铁站, 沿途经过多个大型居民区、商业集聚 区,人流密集。为了更好地满足该线 路的市民出行需求,徐州公交集团引 进了全新的金龙柴油大巴,并要求分 公司抽调综合素质好的驾驶员上线运 营。顺通公司的领导第一个就想到了 杨鹏鹏,因为他曾先后在33、55两条 线路上工作过,均是服务标兵中的典

人车磨合一星期,杨鹏鹏发现 新接手的家伙是个不折不扣的"油 耗子",百公里耗油居然达到29升

一定把油耗降下来"。一时间, 只要杨鹏鹏下班到家,爸妈的手机改 为关机、爱人的手机设为震动、就连女 儿看动画片的电视机也调为了静音 ……家里能听到的只有他的翻书声和 跟汽车生产商技术部专家的通话声。 凭借执着的韧劲,一个月后,他将爱车 的油耗降到了百公里21升,并主动把 自己的操作技巧传授给同事。4个月

身

边

的

工

匠

文

==

11

术

县

南

后,线路16辆车共节省11.8万元,当 年车队被集团评为"节油先进集体"。 他被集团评为"节油标兵",同事们说 是源于他们有个好老师。

#### 心想乘客的好司机

为了给乘客提供一个优美、安全、 舒适的乘车环境,不论春夏秋冬,他每 天提前40分钟到岗,首先做例保,保 证爱车健康上路,然后把座椅、扶手、 窗边、边裙等乘客容易接触到的地方 彻底清扫干净,确保给乘客留下耳目 一新的感觉。每当看见老年人上车, 他都起身搀扶一把,提示其他乘客给 老年人让座;冬季,他买来绒坐垫,安 放在"六种人"专座上;遇到雨、雪天, 提醒大家候车时在便道候车,下车时 要防止脚下打滑或拥挤而摔倒发生危 险。别的车厢内只有一个垃圾桶,而 他却在前、后门各放一个垃圾桶,既方 便了乘客,又确保车厢内环境不受污

他给自己定了忌超速快行车、忌 压速慢行车、忌思想开小差、忌不规 范进站"四忌",遇到斑马线,坚持50 米时观看、30米时减速、20米时踩刹 车、10米的地方停稳,让斑马线上的 行人先走。有驾驶员争道抢行,他就 让一步;有车辆变道插队,他就等一 会;看到危险地段情况复杂,他就刹



杨鹏鹏一心想着乘客。

上一脚……

2017年1月16日,在女儿杨茹涵 的生日晚宴上,小茹涵许了个愿:"最 想叫爸爸送我去上一次学。"女儿从幼 儿园到上小学一年级,学校离家都不 超过3站路,但杨鹏鹏没有接送一次 孩子,没有参加一次家长会。

#### 敢于担当的好男人

2014年12月,集团配发给公司3 辆双层观光巴士,车辆配置高、乘坐舒 适,坐在上层观赏风景视野开阔,所以 成了乘客、特别是老年人的公交首 选。消息传出,车队很多驾驶员争着 想去开双层车,但当了解到上岗后工 资收入要减少将近1000块钱时,纷纷

避而不及,"香棒棒"变成了"烫手山 芋"。关键时刻,杨鹏鹏站了出来,他 说:"做男人,就要有担当,公司是个 家,任何时候,顶梁柱不能塌!"

杨鹏鹏的爱人何静是徐州一家大 型医院的收银员,谈及丈夫,她说:"嫁 给他8年,最幸福的就是结婚时的三 天假,其他时间,他都在车上。

从业10年,安全行驶96万公里 先后两次获得集团"节油标兵"、两次 "安全标兵"、两次个人三等功、1次全 国"劳动技能标兵"、1次省交通运输行 业"青年岗位能手"、1次省五一劳动奖 章等40多个荣誉。杨鹏鹏说:"服务 行业,用力去做只能算及格,用心去做 才会优秀,我离优秀差很远。



#### "80后"吕新富,是江苏亚星波纹管有限公司 一名职工。10多年前,他怀揣一个"不干则已,要 干就要干好"的朴素心愿,从校门跨进厂门,一步 步从普通工人干到技工骨干、技改先锋…… 怀揣梦想,攻坚克难

2001年7月,从南通广播电视大学机械设计 专业毕业的他,毅然放弃了在市区工作的机会回 到家乡,成为江苏亚星波纹管有限公司技术部一 名职工,负责工艺设计、产品研发。他刻苦钻研、 大胆探索,将大学里所学的知识灵活运用到工作 实践中,取得了良好的经济效益。

工作一段时间后,他发现公司虽已成立并投 产20多年,但产品种类单一、技术含量偏低,一直 处于"饿不死,不饱胀"的状态。于是他几经调研, 向公司提交了《技术创新上求突破,新产品研发上 求机遇》的发展方案,大胆建议新上脱硫脱硝专用 膨胀节。他的想法得到了公司领导的大力支持, 决定由他担任新产品开发研制的牵头人。

在大学老师的帮助下,吕新富很快制定了新 产品研制方案,仅准备的技术资料就重达10余 斤。新产品研发期间,他把公司当成自已的家,吃 宿在岗位上。夜里加班时,饿了就啃点面包,泡点 方便面,两个月下来整个人便瘦了一圈。当产品 进入冲刺阶段,他更是亲自指导设备安装、调试, 环环把关,最终一次性通过现场验收。该产品成 功申请国家实用新型专利,并获得了江苏省高新 技术产品称号。公司出现了前所未有的红火局 面,并跟国内几个脱硫脱硝公司建立了长期合作 关系,年销售额增加了1000多万元。

2009年至今,吕新富和科室其他同志密切合 作,成功申报了11项国家实用新型专利,3项国家发 明专利。他主持设计的"多层耐温耐压金属波纹补 偿器""干熄焦专用膨胀节""余热发电专用高温膨胀 节"先后通过江苏省高新技术产品认定,公司于2013 年12月被江苏省科技厅认定为江苏省高新技术企 业,2014年5月通过江苏省民营科技企业认定。

#### 追逐梦想,展示才华

作为"骨干"人物,吕新富对自己提出的目标 是:设计优质工艺,向公司负责;带出一支优秀技 改队伍,对企业和社会负责。

工艺设计是公司一个至关重要的岗位,他在 这个岗位上一干就是8年。多年来,公司一直生产 的非标不定型产品,每份合同,每个用户对产品的 技术要求都不一样,这就给工艺设计员的工作带来 了极大的挑战。每次合同到手后,他首先认真熟悉 技术协议,把握技术要点,根据客户的特殊要求编 制生产工艺。为此,每份生产工艺,他都要设计五、 六套方案,并进行反复对比,最终选出最优方案。 在编制下料单过程中,他利用在大学时所学的高等 数学知识充分合理地利用边角料,千方百计为公司 节约生产成本。经公司财务部门不完全统计,8年 间他共为公司节约生产成本达950万元。

2015年1月,公司接手了一单出口马来西亚 的自营出口定单,合同总额164万元,客户技术要 求高、货期急。为了圆满完成首单自营出口任务, 他连续奋战5个昼夜,下料、焊接、组装、打磨、喷漆 ……每道工序都亲自跟踪,不放过任何一个细 节。经过近一个月的艰苦努力,这批定单按时保 质交货,外方人员为他竖起了大拇指,公司领导、 职工一致称他是不知疲倦的"老黄牛"。

#### 技改圆梦,竞展风流

吕新富常说:"出精品那是技工的本份,为公 司里搞好科技创新,才是主人公精神!"多年来,他 坚持自订多份理论书籍,有空就学习、钻研、摸索 ……如今,公司生产过程中碰到技术难题,他几乎 都能手到"病"除。

操作技能的提高对产品质量的提升至关重 要,吕新富清醒地认识到这一点。于是,他在公司 大兴学习之风,推动职工苦练技术技能,提高操作 水平。在他的倡导下,公司组建了"五一"焊工组, 积极开展"五一标兵岗"创建活动。通过"一日一 题,一周一案,一月一评",为职工搭建岗位练兵平 台,不断提升职工技能素养。"只有熟练自已的业 务,干起工作才能得心应手"成了全组职工的共 识,产生了强大的凝聚力和向心力,促进了焊工组 全体职工操作技能的提升。有人见他这样爱厂如 家,劝他:"你一个技术员,何必这样操心?"他坦然 一笑:"工厂就好比一个家,全厂数百名职工,个个 都是当家人。当家人分了心,这家不就散了伙!"

在吕新富的不懈努力下,公司"五一"焊工组 不但资料、报表等日常记录详细完整,而且,全组 的焊接水平得到了显著提升。在2015年参加海 安县总工会组织的焊工技能竞赛中,吕新富带领 的亚星焊工组获得了技能操作一等奖,并荣获该 县总工会授予的"工人先锋号"称号。

#### ■信息速递 首届"海陵工匠"5人获奖

本报讯(祝璐璐 徐军霞)日前,"海陵工匠"评比 活动落下帷幕,泰州常发农业装备有限公司王长文等 5名职工荣获首届"海陵工匠"荣誉称号。

近年来,海陵区总工会积极探索新时期群众性建 功立业活动的新思路,引导职工创新创业,通过"海陵 工匠"评选活动为代表的多项举措激发职工创新创业 创优,助推建设创新型工会。一方面,深入开展主题 劳动竞赛,提升一线职工创新创造能力。另一方面, 不断完善技能培训、技能练兵、技能比武、技能晋级、 技能带头人"五位一体"的职工技能素质提升体系。

### 江苏油田四人获评中石化"最美青工"

本报讯(王槐艾)日前,中国石油化工集团公司 命名表彰了一批"最美青工",江苏油田采油一厂真 联管理区采油班班长钟锐、江苏油田采油二厂黄马 管理区生产运行中心副主任宋巍、江苏油田工程技 术服务中心设备管理科副科长刘铭强、江苏油田紫 京集团北京分公司总经理武英辉喜获中石化"最美 青工"称号。

据悉,去年以来,江苏油田在生产萎缩、经济疲软 的情况下,动员组织青年职工学习劳模先进、立足岗 位立功,积极引导广大青年发现和寻找"最美",学习 和争当"最美"。通过各单位自下而上、层层选树,并 经广大职工投票选举,钟锐等四名青工获评中石化 "最美青工"。

#### 索普生产运动会广受职工欢迎

本报讯(范翊 丁筱茜)近日,江苏索普集团第七 届生产运动会正式开幕。在接下来的5个月时间里, 该集团将陆续进行电工四项全能、会计核算大赛等

12个项目的比拼,将有超过1200人次参与比赛。

据了解,该企业工会牵头每三年循环举办职工生 产运动会、体育运动会、文化艺术节,从1997年首届 到今天的第七届,二十年的坚持已经形成了企业传 统,其中将体育竞技的组织形式和技能竞赛的内容结 合起来开展的生产运动会,是广受职工欢迎的特色活 动。据统计,前六届比赛参与职工累计7500人次。

#### 苏丝三项产品获技术创新奖

本报讯(徐军沈丽 丁彬彬)目前,江苏苏丝丝绸 股份有限公司三项新产品荣获了第十五届江苏纺织 技术创新奖,宿迁市仅有四项新产品获此殊荣

苏丝"竹丝毯"新产品运用桑蚕丝和竹纤维混纺 丝线为材料,采用交织提花工艺。竹纤维凉爽,丝纤 维亲肤,使竹丝毯的表面平整、手感丰满、绿色环保。 其生产工艺先进,生产技术达到了国内领先水平,年 创经济效益240万元。"32Ne绢+40D氨纶包缠纱" 对生产中的RS231A合丝机、FA762倍捻机等关键 工序进行优化,使该产品既有丝绸产品的舒适性及外 观风格,又有抗褶皱、延伸性好的特点。投放市场后, 深受广大消费者的欢迎。

#### 沭阳二汽发挥青年先锋模范作用

本报讯 (程凤林 赵青 丁彬彬)近日,在省交通 运输厅、共青团江苏省委命名表彰的年度省级"青年 岗位能手"和"青年文明号"的决定中,沭阳县第二汽 车运输公司客运中心站榜上有名。这是该公司注重 发挥"青年工人"示范作用取得的又一成果。

近年来,该公司充分发挥青年先锋模范作用,积 极开展"文明标兵车""工人先锋号""共产党员示范 岗""巾帼文明岗"等评比活动,推行"情感教育工作 法"并加以完善,把学先进、赶先进作为常态进行引导 实施。

综合新闻部: 025-83279175 83279178 记者通联部: 025-83279187(含传真) 025-83279183

83279190 网络新闻部:

025-83279189 025-83279184(含传真) 83279185

理事会办公室: 025-83279188(含传真) 广告信息部: 025-83279186 专题专刊部: 025-83279195 报社办公室 025-83279191(含传真) 83279192(含传真)

无锡记者站: 0510-82710644 镇江记者站: 0511-84413010 0512-65232007 南通记者站: 0513-85518389

盐城记者站: 徐州记者站: 连云港记者站:

0515-88323997 0516-83611090 0518-85400641

泰州记者站: 0523-80818683 宿迁记者站: 0527-84388197 张家港特派记者: 0512-58226335 海安特派记者: 0513-88869196

本报印刷厂 025-86634640 本社地址:南京市上海路156号 广告经营许可证号:3200004110909